

Юбилей большого ученого, учителя и друга

Вузовская общественность, работники бухгалтерско-аналитического и контрольного-аудиторского подразделений предприятий и учреждений привыкли, что каждый учебный год завершается встречей в Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова (МГУ) на Татуровских чтениях. Но в этом году эта традиция была нарушена с согласия всех постоянных участников Татуровских чтений. Чтения перенесли на сентябрь и посвятили 90-летию выдающегося ученого, патриарха аналитических исследований и ученика С. К. Татура — доктора экономических наук, профессора Анатолия Даниловича Шеремета (родился 2 сентября).

Если попытаться выстроить траекторию жизни А. Д. Шеремета, то получится резко поднимающаяся вверх прямая, в которой нет ни одного отклонения, так как вся жизнь Анатолия Даниловича Шеремета прошла в стенах МГУ — не было никаких перерывов, движение только вверх от студента до заведующего кафедрой и почетного профессора МГУ. Конечно, в начале были метания — на какой факультет МГУ поступить золотому медалисту? Но в конечном итоге был выбран экономический факультет, которому А. Д. Шеремет ни разу не изменил в своей жизни. Жизнь шла весьма ровно, хотя пришлось преодолевать каждую ступеньку тяжелым трудом: студент — диплом с отличием; аспирантура — досрочная защита диссертации; старший преподаватель, доцент, доктор наук, профессор, заведующий кафедрой учета, анализа и аудита, научный руководитель кафедры 40 лет, председатель диссертационного совета. За этим движением — большой труд, умение организовать свою работу, увидеть главное и поставить этот вопрос в центре исследований, объединив соратников, привлечь внимание работников промышленности, властных органов и довести исследования до конкретных рекомендаций и методик, которыми реально пользуются в своей работе соответствующие специалисты во всех экономических субъектах. Это движение вперед, умение довести любое дело до осязаемого

и полезного решения всегда отличало и отличает А. Д. Шеремета.

Педагогическая деятельность А. Д. Шеремета отмечена званиями лауреата Ломоносовской премии «За педагогическую деятельность» (1974 г.), нагрудным знаком «Почетный работник высшего образования Российской Федерации» (2001 г.), званием «Заслуженный профессор МГУ» (1994 г.).

В числе главных итогов учебно-педагогической деятельности профессор А. Д. Шеремета можно назвать:

- учебник по анализу экономики предприятий для факультета журналистики (1967 г., единственный учебник такого профиля);
- первое в стране университетское учебное пособие по теории экономического анализа (1971 г.), ставшего основным во всех вузах России и бывших советских республик;
- развитие идей профессора С. К. Татура при создании университетского курса анализа хозяйственной деятельности (1974 г.);
- издание учебника «Комплексный анализ хозяйственной деятельности» (2006 г.).

Именно это направление развития анализа стало практически синонимом имени Шеремета. Им создана научная школа проблем комплексного экономического анализа, утвержденная Ученым советом экономического факультета МГУ, а аспирантами под его руководством защищены 60 кандидатских диссертаций. Анатолий Данилович Шеремет — научный консультант по успешно защищенным 27 докторским диссертациям. Его ученики активно участвуют в хозяйственной жизни многих стран ближнего зарубежья, возглавляя крупные вузы и являясь руководителями министерств и ведомств.

За годы своей научной работы А. Д. Шеремет подготовил и опубликовал свыше 350 работ, общим объемом более 1200 печатных листов. Он является автором или соавтором 23 научных монографий, 28 учебников и учебных пособий с грифом Минобрнауки России, выдержавших до 7 изданий, 13 методик и практических пособий, часть из которых рекомендована Минфином России в качестве типовых.

Анатолий Данилович Шеремет всегда шел в ногу со временем — он активно работал в направлении использования экономико-математических методов в учете и анализе, а в период создания автоматизированных систем управления направил свои усилия и внимание всего своего коллектива на разработку информационного обеспечения автоматизированных систем управления производством (АСУТП). В настоящее время его коллектив занимается разработкой методик анализа и оценки эффективности хозяйственной деятельности экономических субъектов новых организационно-производственных форм, исследованием оценки устойчивости экономических субъектов на основе «метода расстояний», рейтинговой оценки финансовых показателей устойчивости развития предприятия по данным интегрированной отчетности. Но с его именем по-прежнему связано формирование комплексного экономического анализа хозяйственной деятельности, который является отправной точкой основных современных направлений научных исследований в области аналитической работы — от обоснования управленческих решений до оценки полноты и качества последовательно решаемых задач. Комплексный экономический анализ как специальное направление науки стали признавать в большой мере в нашей стране и в других странах после научных докладов и выступлений А. Д. Шеремета на международных симпозиумах и конференциях. В настоящее время в ряде стран с традиционной рыночной экономикой самостоятельно выделяются направления исследований аналитической направленности.

Следует отметить, что если А. Д. Шеремет сам непосредственно не занимался каким-либо направлением анализа, он активно поддерживал своих коллег и всегда подчеркивал, где и для решения каких задач предназначены методы и приемы данного направления анализа. Такая ситуация была характерна для распространения в России функционально-стоимостного анализа (ФСА), основные силы по разработке этого направления были сосредоточены в Московском финансовом институте при активном сотрудничестве ряда министерств и ведомств. При этом А. Д. Шеремет всегда выступал объективным экспертом этих исследований, его замечания и предложения способствовали повышению результативности исследований и, главное, доведению их до практического использования.

Активное сотрудничество работников кафедры А. Д. Шеремета и кафедры по экономическому анализу Московского финансового института характерно в период 70-х гг., когда МФИ был координатором научно-исследовательских работ вузов по направлению бухгалтерского учета, анализа и аудита. Именно в этот период сложилась тесная связь между двумя научными школами — научной школой профессора А. Д. Шеремета и научной школой профессора С. Б. Барнгольц.

Изучение работ А. Д. Шеремета характеризует их как огромный научный вклад в разработку основных направлений реформирования бухгалтерского учета, анализа и аудита в период становления рыночной экономики. В этот период особенно четко проявились его личностные качества, умение работать со специалистами разных научных школ и взглядов и добиваться конкретных, приемлемых для всех решений.

А. Д. Шеремет по-прежнему отдает много сил повышению квалификации работников бухгалтерско-контрольных и аналитических служб. В настоящее время авторитет аналитиков резко возрастает. Однако А. Д. Шеремет рассматривает как непрерывное единство традицию обучения учета, контроля, анализа. В частности, в последние годы он много занимается вопросами аудита, работает над формированием программ подготовки и повышения квалификации аудиторов. Активно участвует в работе учебно-методического Центра МГУ, где прошли подготовку и повышение квалификации более 40 тыс. слушателей — работников бухгалтерско-аналитической сферы. В настоящее время он является президентом международной общественной организации «Ассоциация бухгалтеров и аудиторов „Содружество”», президентом СРО аудиторов НП «Аудиторская ассоциация „Содружество”», членом рабочего органа Совета по аудиторской деятельности, членом Совета АНО «Единая аттестационная комиссия», членом правления Вольного экономического общества России, членом редколлегии ряда ведущих профессиональных журналов.

А. Д. Шеремет — действительный член ряда академий: Международной академии менеджмента; Международной экономической академии Евразии; Российской академии диалектико-системных исследований и разработок; Академии проблем сохранения жизни.

А. Д. Шеремета отличает доброжелательное отношение к людям, которое распространяется на

учеников, коллег и просто на тех, кто обращается к нему за каким-либо советом. Всегда ровный, улыбчивый, с чувством юмора и заинтересованностью к разговору с собеседником, А. Д. Шеремет в своем величии одновременно свой для всех. Подойти к нему не страшно, спросить о чем-либо легко, не согласиться с его мнением всегда можно, потому что в ответ услышишь уважительное, аргументированное возражение, а иногда и согласие, что надо задуматься в том направлении, которое содержится в вопросе. Такая открытость, конечно, располагает к нему людей, и они всегда с удовольствием объединяются вокруг него, стараясь быть полезным и внести какой-то вклад в том направлении, где они сотрудничают. Он умеет объединить людей, направить их усилия в нужное русло и всегда отметить вклад каждого в общее дело.

Всегда восхищала верность А. Д. Шеремета идее, которой он служит всю жизнь, и тем, у кого он учился, с кем начинал свою деятельность и делал первые шаги к вершине знаний: верность учителю доктору экономических наук, профессору С. К. Татуру, одному из основоположников теории экономического анализа; доктору экономических наук, профессору М. И. Баканову, с которым много лет совместно работал, усовершенствуя теорию экономического анализа; доктору экономических наук, профессору С. Б. Барнгольц, с которой много лет сотрудничал по научно-исследовательской деятельности. Он всегда относился с большим почтением к старшим, помня об их вкладе в подготовку сегодняшних кадров аналитиков. До последних дней их жизни А. Д. Шеремет поддерживал контакты со своими старшими коллегами и, по возможности, подключал их к проводимым дискуссиям, подготовке новых научных работ, организовывал специальные встречи, на которых они могли бы выступить с докладами и увидеть новые силы для развития своих идей. Это образец отношения к учителям достойный того, чтобы мы приняли его за эталон поведения и продолжили эту традицию.

А. Д. Шеремет не только ведущий ученый, но и поистине лидер бухгалтерско-аналитического сообщества. Он возглавил Комитет по экономике Всесоюзного научно-технического общества СССР (ВСНТО) и в течение более 10 лет проводил огромную работу по координации исследований в области совершенствования планирования, организации, учетно-аналитической работы на

производственных объектах, в регионах и в стране в целом. Учитывая, что в исследованиях учетно-аналитической деятельности практически не участвовали специалисты Академии наук СССР, Комитет ВСНТО возглавлял теоретическую работу, доводя ее до конкретных разработок и готовя методические документы, которые часто ложились в основу нормативных документов, утверждаемых Советом Министров СССР и Министерствами, прежде всего Министерством финансов СССР. Члены Комитета и его бессменный руководитель А. Д. Шеремет вели большую консультационную работу непосредственно на предприятиях, обобщая их опыт, пропагандируя лучшие достижения, помогая выявлять резервы дальнейшего совершенствования производства. Естественно, что при таком подходе к работе и непосредственном контакте с производством А. Д. Шеремет хорошо знал многих работников крупных хозяйственных организаций. О его коммунибельности и умении разглядеть суть решаемых в производстве задач ходили и до сих пор ходят легенды.

По установившейся традиции ежегодно проводились всесоюзные научно-практические конференции, на которых присутствовали представители Совета министров, министерств, ведомств и руководители различных организаций страны, и, конечно, специалисты, работающие в учетно-контрольных органах экономических субъектов, в том числе передовики производства. Такие встречи решали двоякую задачу — обмен опытом между работниками разных предприятий с выделением успешных методов решения поставленных задач, решаемых страной; обеспечение рабочих контактов руководителей министерств и ведомств с работниками организации. Представленные на конференциях конкретные резолюции предлагали изменения целого ряда нормативных документов, а руководители соответствующих ведомств были обязаны подготовить согласованное с общественностью предложение по совершенствованию хозяйственного механизма управления на соответствующих уровнях. Заслуги А. Д. Шеремета были отмечены многими наградами: грамотой Ломоносовских чтений МГУ (1964 г.), званием лауреата Ломоносовской премии «За научную деятельность» (1978 г.); «Заслуженный деятель науки РСФСР» (1980 г.); «Заслуженный экономист Российской Федерации» (1998 г.); почетными грамотами ВАК СССР «За особые заслуги в работе по аттестации научных и научно-практических кадров» (1978 г.,

1982 г.), Почетной грамотой Президента РФ (2018), медалями «За доблестный труд» (1970), «Ветеран труда» (1986), «В память 850-летия Москвы» (1997), «Дружба народов» (Вьетнам), медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (2005 г.), бронзовой (1979) и серебряной (1980) медалями ВДНХ. Он — почетный гражданин г. Хошимина (Вьетнам).

В настоящее время А. Д. Шеремет продолжает вести огромную общественную работу. В период становления рыночной экономики благодаря его усилиям создана Ассоциация бухгалтеров и аудиторов «Содружество», в которую вошли представители практически всех республик СССР. После выделения республик в самостоятельные государства представители многих из них остались в составе Ассоциации. Ассоциация продолжает успешно работать в настоящее время, убедительно доказывая единство профессий бухгалтеров и аудиторов. В настоящее время Ассоциация тесно сотрудничает с представителями прибалтийских стран, Беларуси, Казахстана, Киргизии. Специалисты этих стран всегда принимают активное участие в научных мероприятиях, проводимых МГУ. И на этот раз представители этих стран либо непосредственно присутствовали на конференции, либо прислали специальные видеоролики и поздравления.

В настоящее время под руководством А. Д. Шеремета работает одна из двух саморегулируемых организаций аудиторов (СРО). Это прямое развитие Ассоциации «Содружество», позволяющее обеспечить единство информационного пространства в Евразийском союзе и в более широком масштабе, способствующее процессу сближения бухгалтерской и нефинансовой информации, методов учета и контроля над деятельностью экономических субъектов, что обеспечивает развитие единого языка бизнеса.

В дни чествования А. Д. Шеремета поздравили: Президент России В. В. Путин, Председатель Правительства России Д. А. Медведев, министр и руководство Минфина России, Счетной палаты, Минэкономразвития России и т. д. Пачка телеграмм, лежащая на столе, постоянно росла и обращала на себя внимание всех присутствовавших, подтверждая, что сегодня Анатолий Данилович Шеремет признанный лидер аналитической науки. Это был настоящий большой праздник в честь великого ученого, когда каждому есть что сказать, вспомнить и обменяться мнениями по сегодняшним направлениям исследований, актуальным

проблемам и задачам развития высшей школы и экономической науки, практики учета, анализа и аудита. Организаторы предложили весьма интересный сценарий проведения конференции. Выступающие не только поздравляли А. Д. Шеремета и подчеркивали те направления исследований, которые он продолжает развивать, но и делились итогами собственных исследований, акцентируя внимание на их связи с исследованиями юбиляра. Многие отмечали, что толчком к выбору направлений исследований явились определенные выводы, сделанные в работах А. Д. Шеремета. Даже в этот торжественный момент юбиляр проявил огромный интерес к тем новым задачам, которые ставили его коллеги. Каждый из выступающих чувствовал себя не только учеником великого человека, участником большого и нужного дела, причастным к идеям профессионального сообщества и понимающим значимость разработок, которые ведутся нашими специалистами, но и непосредственным участником в воспитании молодого поколения и росте повышения квалификации работающих специалистов.

На чествовании присутствовала большая делегация Финансового университета (профессора Р. П. Булыга, В. И. Бариленко, М. В. Мельник, М. А. Вахрушина, И. Ф. Ветрова, О. В. Ефимова, М. И. Сидорова, Е. Б. Герасимова, С. Н. Поленова, Е. Н. Домбровская, Н. А. Миславская, Н. В. Малиновская, аспиранты и магистранты университета). Именно разная направленность докладов коллег показала широту научного диапазона А. Д. Шеремета. Каждый из выступающих отметил вклад А. Д. Шеремета в ту область, которая стала для выступающего основным направлением исследования, темой диссертации, основой для написания монографической работы, развивающей идеи, высказанные А. Д. Шереметом. Многие доклады были посвящены проблеме обеспечения устойчивого развития экономических субъектов. Хотя А. Д. Шеремет специальных работ этому вопросу не посвящал, но в сентябре прошлого года он сделал доклад о рейтинговой оценке устойчивости предприятий, основные идеи которого подтолкнули его коллег к новым направлениям исследований. В докладе М. А. Вахрушиной широко освещался вопрос о развитии управленческого учета, в том числе достаточно подробно была разобрана методология раскрытия управленческого учета в первом учебнике А. Д. Шеремета, который вышел в первые годы становления рыночной экономики и вызвал

оживленные дискуссии в бухгалтерско-аналитическом сообществе. Отдельный доклад был посвящен анализу вклада А. Д. Шеремета в развитие менеджмента, когда принципиально изменились требования к управлению экономическим субъектом в условиях рыночной экономики. С интересным докладом о прогнозном сценарии анализа финансовой устойчивости на основе использования экономико-математических методов выступил доцент Финансового университета Е. В. Негашев, подчеркнувший, что первые работы по экономико-математическим методам в экономике также формировались при активном участии и под руководством А. Д. Шеремета.

Исчерпывающая оценка научной школы А. Д. Шеремета для общего развития учетно-аналитических процессов прозвучала в выступлении Л. А. Чайковской, доктора экономических наук, профессора, заведующей кафедрой бухгалтерского учета и налогообложения Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова.

Самостоятельные доклады были посвящены совершенствованию системы контроля и оценки риска развития экономических систем в современных условиях (С. М. Бычкова, доктор экономических наук, профессор Санкт-Петербургского аграрного университета; И. Ф. Ветрова, доктор экономических наук, профессор Финансового университета).

Большая группа специалистов из разных регионов России активно обсуждала вопрос развития аудита в современных условиях. В частности, ставились вопросы о необходимости разработки методик оценки качества аудита, готовности российских аудиторов к использованию международных стандартов аудита, о развитии и роли саморегулируемых организаций аудиторов для разработки направлений его развития. Практически в каждом выступлении затрагивался вопрос

о динамике профессии в области бухгалтерско-аналитической и контрольной работы в условиях цифровизации экономики, и в этой связи все участники конференции предлагали сосредоточить внимание на разработке основных методологических вопросов, требующих высококвалифицированного профессионального суждения. На данную проблему обратил внимание в своем выступлении, открывавшем научную дискуссию на чествовании, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой учета, анализа и аудита Экономического факультета МГУ В. П. Суйц. Он особо подчеркнул, что кафедра, которую он несколько лет назад принял от А. Д. Шеремета, хранит устоявшиеся традиции и продолжает развитие теоретико-методологических и практических исследований в области учета, анализа и аудита с позиций единства и взаимодействия их развития. Ключевые проблемы аудиторской деятельности и некоторые решения, которых удалось добиться современным аудиторам, определил в своем докладе при открытии и подведении итогов конференции доктор экономических наук, профессор МГУ, председатель Комиссии по контролю качества СРО аудиторов Ассоциации «Содружество» В. Т. Чая.

Всеми участниками конференции отмечался огромный вклад А. Д. Шеремета в развитие нашей науки. Одновременно с этим участники конференции выделили и сформулировали генеральные направления развития учета и аудита в условиях инновационного развития экономики России и ее цифровизации.

*Материал подготовлен
доктором экономических наук, профессором,
профессором Департамента учета и аудита
Финансового университета
М. В. Мельник*